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Niederschrift Nr. 2022-02 

über die 

öffentliche 

Gemeinderatssitzung 

am 10. Februar 2022 

in der Hubert-Baum-Stube in der Schwarzwaldhalle in Sulzburg  

(Beginn: 19:00 Uhr; Ende: 19:25 Uhr) 

TOP 04/2022 bis 05/2022 

 

 

 

Vorsitzender:      BM Blens 

 

  

Gemeinderäte:  Entschuldigt: 

 

Bächler, Martin 

Benz, Martin  

Busch, Friedhelm 

Engler, Friedhelm  

Dr. Gehring, Klaus 

 Grether, Helmut 

Hakenjos, Hildegunde 

Marquart, Gernot 

Hug, Andreas 

Braunagel, Kurt 

 Hilfinger, Jörg 

Sum, Hanni 

 

  

  

Schriftführer:  StV.-HAL Klinger 

 

Von der Verwaltung:  HAL Birkhofer, RAL Häckelmoser 

 

Gäste: Stefan Grethler, Ralf Grommek 

   

 

Anzahl der Zuhörer:  4 
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I. Formalien 

 

 

1. Ladung, Anwesenheit, Beschlussfähigkeit 

 

Der Vorsitzende stellte fest, dass die Mitglieder des Gemeinderates ordnungsgemäß durch Übersendung 

der Tagesordnung vom 02.02.2022 einberufen wurden und dass Beschlussfähigkeit vorliegt, weil 

mindestens 7 Mitglieder des Gemeinderates anwesend sind. 

 

2. Urkundspersonen 
 

Die Stadträte Dr. Klaus Gehring und Martin Bächler wurden zu Urkundspersonen benannt. 

 

3. Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlicher Sitzung 
 

BM Blens teilt mit, dass in letzter nichtöffentlicher Sitzung die Belegung des obersten Stockwerks des 

Sozialbaus Brühlmatten mit Flüchtlingen beschlossen wurde. Somit sind sodann alle Wohnungen 

belegt.  

 

Das letzte Baugrundstück im Baugebiet Alte Schule/ Laufen wurde vergeben. 

 

Die Verkaufskriterien für das Baugebiet Käpellematten wurden festgelegt und sind bereits auf der 

Homepage veröffentlicht. 

 

 

II.  Bürgerfragen 

 

keine 

 

 

III. Vorlagen und Anträge zur Beschlussfassung 
 

Nr.  04 / 2022 

TOP III / 1 a)  Beratung über den Haushaltsplan des Haushaltsjahres 2022 

 b)  Eigenbetrieb Wasserversorgung: Beratung über den Wirtschaftsplan für das 

Wirtschaftsjahr 2022 

c) Eigenbetrieb Breitbandversorgung: Beratung über den Wirtschaftsplan für 

das Wirtschaftsjahr 2022 

 -Beratungsvorlage - 

 

BM Blens leitet den Tagesordnungspunkt ein.  

RAL Häckelmoser stellt den Tagesordnungspunkt vor, siehe Beratungsvorlage. 

Man habe bereits am 20.01.2022 ausführlich über den Haushaltsplan im Gemeinderat beraten. Seitens 

des Gemeinderates wurde hier Antrag auf Vertagung gestellt. Der Gemeinderat hatte insbesondere 

bezüglich der geplanten Projekte in der mittelfristigen Finanzplanung Rückfragen, die konstruktiv 

besprochen werden konnten. 

RAL Häckelmoser zeigt anhand einer Präsentation die Zahlen des Haushaltsplanes. So hat der 

Ergebnishaushalt ein Volumen von 7.940.290 € und der Finanzhaushalt ein Volumen von 4.284.800 € - 

das Gesamtvolumen liegt somit bei 12.225.090 €. 

Die Erträge und Aufwendungen summieren sich im ordentlichen Ergebnis zu einem Defizit in Höhe 

von 601.330 €. Im Außerordentlichen Ergebnis werden Erträge in Höhe von 2.000.000 € für die 
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Veräußerung von Grundstücken über Bilanzwert (Baugebiete „Eichgasse“ und „Käpellematten“) 

eingeplant. 

Die Planung des Ergebnishaushaltes 2022 gestalte sich für den ordentlichen Bereich äußerst schwierig. 

Es sei weiterhin unerlässlich möglichst sparsam und wirtschaftlich mit den zur Verfügung gestellten 

Ressourcen umzugehen und damit für eine nachhaltige Haushaltswirtschaft zu sorgen. Außerordentliche 

Erträge seien nur eine Ausnahme und nicht die Regel. 

In der Haushaltssatzung wurde für das Haushaltsjahr 2022 erstmals seit dem Jahr 2006 eine Erhöhung 

des Gewerbesteuerhebesatzes um 20 Prozentpunkte von 360 v.H. auf 380 v.H. rückwirkend zum 

01.01.2022 festgesetzt. 

Der Finanzhaushalt schließt mit einem Zahlungsmittelbedarf des Ergebnishaushaltes in Höhe von 

-189.630 €. Diese Kennziffer entspricht in etwa der „kameralen Zuführungsrate“. Der veranschlagte 

Finanzierungsmittelüberschuss aus Investitionstätigkeit summiert sich auf 2.400.900 Euro, sodass sich 

abzüglich des Zahlungsmittelbedarfs des Ergebnishaushaltes und der Tilgungen (110.100 Euro) eine 

veranschlagte Änderung des Finanzierungsmittelbestands zum Ende des Haushaltsjahres in Höhe von 

2.101.170 Euro ergibt. 

RAL Häckelmoser geht kurz auf die geplanten Investitionsprojekte ein und weist darauf hin, dass auf 

eine nachhaltige Entwicklung der Haushaltspläne zu achten sei. 

GR Bächler bedankt sich bei RAL Häckelmoser für die transparente Vorbereitung der Zahlen. 

Der Gemeinderat fasst folgende  

Beschlüsse: 

1. Der Gemeinderat beschließt die beigefügte Haushaltssatzung mit Haushaltsplan für das 

Haushaltsjahr 2022 und die mittelfristige Finanzplanung für die Jahre 2021 bis 2025. Der 

Hebesatz für die Gewerbesteuer wird zum 01.01.2022 von 360 v.H. auf 380 v.H. erhöht. 

Abstimmungsverhältnis: (11 Stimmberechtigte) 

11 Ja 0 Nein   0 Enthaltungen 

Der Beschlussvorschlag wurde angenommen. 

2. Der Gemeinderat beschließt den beigefügten Wirtschaftsplan des Eigenbetriebs 

Wasserversorgung der Stadt Sulzburg für das Wirtschaftsjahr 2022 und die mittelfristige 

Finanzplanung für die Jahre 2021 bis 2025 (Feststellungsbeschluss Seite 245). 

Abstimmungsverhältnis: (11 Stimmberechtigte) 

11 Ja 0 Nein   0 Enthaltungen 

Der Beschlussvorschlag wurde angenommen. 

 

3. Der Gemeinderat beschließt den beigefügten Wirtschaftsplan des Eigenbetriebs 

Breitbandversorgung der Stadt Sulzburg für das Wirtschaftsjahr 2022 und die mittelfristige 

Finanzplanung für die Jahre 2021 bis 2025 (Feststellungsbeschluss Seite 275). 

Abstimmungsverhältnis: (11 Stimmberechtigte) 

11 Ja 0 Nein   0 Enthaltungen 

Der Beschlussvorschlag wurde angenommen. 
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Nr. 05 / 2022 

TOP III / 2 Freiwillige Feuerwehr Sulzburg  

 Zustimmung des Gemeinderates zur Wahl des Feuerwehrkommandanten und 

seiner Stellvertreter 

 - Beratungsvorlage - 

 

 

BM Blens leitet den Tagesordnungspunkt ein, Auf die ausführliche Beratungsvorlage wird inhaltlich 

verwiesen. Die Amtszeit der Stellvertreter richtet sich nach der Amtszeit des Kommandanten. 

 

Der Gemeinderat fasst folgenden 

Beschluss: 

Der Gemeinderat der Stadt Sulzburg stimmt der Wahl von Stefan Grethler zum Kommandanten der 

Freiwilligen Feuerwehr Sulzburg und der Wahl von Ralf Grommek zum ersten stellvertretenden 

Kommandanten und Julian Riesterer zum zweiten stellvertretenden Kommandanten der Freiwilligen 

Feuerwehr Sulzburg zu.  

 

Abstimmungsverhältnis: (11 Stimmberechtigte) 

11 Ja 0 Nein   0 Enthaltungen 

Der Beschlussvorschlag wurde angenommen. 

 

BM Blens überreicht Herrn Stefan Grethler und Herrn Ralf Grommek Ernennungsurkunden und 

bedankt sich für das ehrenamtliche Engagement. 

Herr Julian Riesterer war leider für den heutigen Termin verhindert. Ihm wird die Ernennungsurkunde 

nachgereicht. 

 

Der Bürgermeister bedankte sich im Namen des Gemeinderates bei der Führung der Feuerwehr für die 

tolle Zusammenarbeit und ihr besonderes ehrenamtliches Engagement.  

 

 

VI. Mitteilungen der Verwaltung 
 

BM Blens teilt mit, dass die innere Struktur der Verwaltung in Teilen zum 01.02.2022 optimiert wurde. 

Die Verwaltungsführung wird demnach enger zusammenrücken. Die Tätigkeiten der Hauptverwaltung 

werden künftig von Martin Klinger und Uwe Birkhofer gemeinsam ausgeübt, welche von Uwe 

Birkhofer zusätzlich zum Fachbereich Bauen & Planen als Haupt- und Personalamtsleiter sowie als 

Vertreter des Bürgermeisters im Amt verantwortet werden. Martin Klinger wird künftig den kompletten 

Arbeitsbereich als Stellvertreter begleiten und einzelne Teilbereiche verantworten. 

 

In weitere Veränderungen innerhalb der Verwaltung soll vor allem die Erreichbarkeit und der 

Bürgerservice optimiert werden. 

 

 

BM Blens teilt mit, dass bis Ende Februar es bei Straßen im Ort kurzzeitig zu Störungen kommen 

könnte, da umfassende Pflege- und Rückschnittarbeiten durch den Bauhof stattfinden. 

 

BM Blens teilt mit, dass an der Ernst-Leitz-Grundschule durch eine Baumschule Bäume 

zurückgeschnitten und entastet werden. Dies dient der Verkehrssicherung. 
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Im Baugebiet Käppelematten wurden zwischenzeitlich die Randsteineinfassungen fertiggestellt. In 

Kürze wird der Asphaltbelag aufgebracht. Die Erschließung werde bis März oder April voraussichtlich 

fertiggestellt werden. 

 

VII. Bürgerfragen 
 

Eine Bürgerin sagt, dass die Behindertenparkplätze zu schmal und zu kurz seien. Sie fragt, ob man diese 

seitlich begrenzen könnte. Heute Abend sei es besonders sichtbar, dass die Parkplätze zu schmal seien. 

BM Blens antwortet, dass man sich darum kümmern werde und bedankt sich für die Anregung. 

 

 

VIII. Anfragen und Mitteilungen aus dem Gemeinderat 

 
GR Braunagel fragt nach dem aktuellen Stand der Erhaltungsmaßnahmen der Buche im Kurpark. 

HAL Birkhofer antwortet, dass man nochmal in Rücksprache mit Herrn Pfefferer gehen wird, damit 

diese Arbeit wie besprochen in diesem Frühjahr ausgeführt werden können. 

 

 

IX. Genehmigung der Niederschrift 
 

Die Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung Nr. 1 am 27.01.2021 wurde bei einer Enthaltung 

genehmigt. 

 

 

Bürgermeister.:  Dirk Blens 
 

 

 

Für die Mitglieder:  Dr. Klaus Gehring 
 

 

 

    Martin Bächler 
 

 

 

Schriftführer:  Martin Klinger 


